

博鳌亚洲论坛发布促进经济全球化宣言

呼吁坚持推进市场开放、包容性增长和经济合作

各国政府应视经济全球化为积极力量，在经济主权、权利与义务公平对等的原则基础上，通过加强对话与合作改革和完善国际经济秩序和全球治理体系。各国政府必须共同采取相应的政策，确保经济全球化惠及更大的范围。我们需要平衡增长与分配，解决破坏这种平衡的结构性问题。

跨境贸易与投资自由化是全球可持续发展的动力。各国政府应共同反对贸易保护主义，共同坚持和进一步推动贸易投资自由化便利化进程，并不断改革和完善多边贸易投资机制和治理，确保全球共同繁荣。

WTO、APEC等国际和地区机构应携手解决自贸安排碎片化问题，探讨建立更加开放、包容和公平合理的双、多边贸易制度安排。

本报博鳌3月26日电（记者梁振君）博鳌亚洲论坛2017年年会今天发布促进经济全球化宣言，呼吁世界各国政府和全球企业界，坚持推进市场开放、包容性增长和经济合作，确保经济的共同繁荣和可持续增长。

宣言称，博鳌亚洲论坛及全体会员愿意与世界各国政府和全球企业界加强沟通、协调与合作，为推动经济全球化朝向更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展，发挥自身的独特作用。

促进亚洲区域内、亚洲与世界其

出席2017年年会的博鳌亚洲论坛会员，向世界各国政府和全球企业界发出六大倡议

他地区之间的经济交流、协调与合作是博鳌亚洲论坛的宗旨。经济全球化是科技进步的必然结果。在过去几十年中，它有力推动了全球经济的增长，也持续推动了全球范围的减贫进程不断取得进展。经济全球化也带来了一些不容忽视的新问题，当前全球经济面临压力，逆全球化和贸易保护主义抬头，可能给全球贸易与投资带来干扰，令人担忧。

上述结构性矛盾的根源，不在于经济全球化本身，而是由于现行全球治理体制同世界经济格局深刻变化不相适应所造成的。因此，采取逆全球化措施，不可能解决这些结构性矛盾，甚至会为全球经济增长带来新的挑战。世界必须主动顺应经济全球化，改革全球治理体系。

国际货币基金组织、世界银行等多边国际金融机构应在加强自身改革的同时加强和完善金融监管，充分发挥跨国资本流动对经济增长的驱动作用，有效防止和减轻游资套利和投机对实体经济造成负面冲击。

技术创新以及知识与信息的跨境流动有助于缩小南北差距、贫富差距。各国应开展灵活多样的跨境PPP合作模式积极推动技术创新，促进知识与信息跨境流动的便利化，使之惠及所有国家地区、所有阶层、所有群体。

为推动经济全球化的平衡发展，各国际机构以及G20、APEC等多边机制，有关各国政府、各相关私人部门，应该支持和建立开放的多边合作机制，共同促进基础设施互联互通、机制制度互联互通、人文交流互联互通。



3月26日，以“21世纪海上丝绸之路建设与泛南海地区共同发展：新形势下的机遇与合作”为主题的南海主题分论坛在博鳌亚洲论坛国际会议中心举行。本报记者 宋国强 摄

博鳌亚洲论坛年会南海主题分论坛举行 加强对话交流 推动务实合作

本报博鳌3月26日电（记者罗霞）3月25日至26日，由中国南海研究院和中国—东南亚南海研究中心共同主办的博鳌亚洲论坛2017年年会南海主题分论坛在博鳌举行。来自十多个国家和地区的近百名专家学者应邀参加本次分论坛。

分论坛分为闭门会和开门会两个部分。外交部副部长刘振民出席论坛开幕式并致辞。开门会由全国人大常委会委员、外事委员会主任委员傅莹主持。中国南海研究院院长、中国—东南亚南海研究中心理事长吴士存，

泰国前副总理、亚洲和平和解理事会主席素拉杰·沙田泰，马来西亚国际战略研究院院长拉斯塔姆·莫哈德·伊萨，澳大利亚悉尼科技大学澳中关系研究院副院长罗震，新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年等国内外长期从事涉海事务研究的知名学者在开门会上作了精彩发言。

本次分论坛以“21世纪海上丝绸之路建设与泛南海地区共同发展：新形势下的机遇与合作”为主题，展开深入交流和务实研讨，取得了不少积极共识和建设性意见。

与会人士普遍认为，有关各方需要进一步凝聚共识、增信释疑，加强对话与交流，照顾彼此利益关切，推动海上务实合作。共建21世纪海上丝绸之路，构建泛南海地区合作机制恰逢其时。本次会议是一次务实、高效对话会，相信将在“稳南海、促合作、增互信”等方面发挥积极而重要的作用。

吴士存在发言中指出，自2016年下半年以来，在中国和东盟国家的共同努力下，南海地区形势总体上呈现“降温、趋缓、回归、合作”向好发展趋势。中国和东盟应认真思考如何进一步提

升互信、深化合作、管控分歧，以21世纪海上丝绸之路建设为契机，推动泛南海地区的共同发展，打造中国和南海周边国家的命运、利益共同体。

吴士存提出三点构想。一是沿岸国以南海为纽带，借鉴“澜沧江—湄公河合作机制”和“中国—中南半岛国际经济走廊”的建设经验，以海上互联互通、海洋事务合作为重点，搭建“泛南海经济合作圈”的新合作平台。二是充分发挥“中国—东南亚南海研究中心”涉南海研究资源的集聚作用，依托中国—东盟海上合作基金，推进智库交

流和人才培训，为中国—东盟海上务实合作和项目落地提供智力支撑和人才保障。三是在推进DOC框架下合作项目落实的同时，加快COC框架文本的磋商，为管控南海争议、推进合作提供机制化保障。

今年是博鳌亚洲论坛年会南海主题分论坛连续第四届成功举办。该分论坛旨在借助博鳌亚洲论坛这一高规格国际对话机制，为地区内外有关涉海研究专家学者互动交流搭建平台，凝聚各方的广泛共识与智慧，共谋南海和平与发展。

华商学者齐聚博鳌亚洲论坛年会“华商领袖与华人智库圆桌会议” 华商在行动：以创新共赢繁荣丝路经济

■ 本报记者 尤梦瑜 陈雪怡

今天上午，来自中国、泰国、马来西亚、印尼等国家的专家学者和华商企业家代表齐聚博鳌亚洲论坛2017年年会“华商领袖与华人智库圆桌会议”，以“华商携手繁荣丝路”为题，共同探讨华商企业如何抓住机遇，发挥优势助力“一带一路”经济发展。

技术创新是发展关键

“自由贸易是第二次全球化，那么

在第三次全球化中，我们看到的不再是单方获益，而是多方共赢。”中国科学院自动化研究所复杂系统管理与控制国家重点实验室主任王飞跃说道。

“多方共赢”意味着交融的密切，在他看来，通过全球范围内的资源优化、智力调配以及在智能化技术的支持下，通过网络虚实一体所达到的地区资源充分利用，让全球化经济发展中的参与者实现多方共赢。

创新与智能技术成企业发展中的“王道”，对于这一点，老牌华商企业——正大集团董事长谢国民颇为认

同，“一带一路”的未来就是高科技，是人才。

“华商要抓住机遇，让中国创新力量在海外找到更广阔天空。”中国侨商投资企业协会常务副会长、常青集团董事局主席张晓卿说道。

对于农、工、贸等传统行业来说，面对“一带一路”所带来的挑战和机遇，创新尤显重要。中国工程院院士、华中农业大学校长邓秀新说：“会前有人问我，海南的农产品要怎样才能更赚钱？我认为，在新的经济合作大势之下，农业可以和旅游等多产业

融合。在‘一带一路’下，高端农产品的需求在增加，这就为沿线国家和地区的传统产业发展带来了合作机遇。”

期待华商企业扮演好桥梁角色

“我们知道中国市场有什么，我们也知道国外市场要什么。”说到华商企业的优势在哪里时，几乎每位华商企业家在发言时都不约而同地说道。

中国侨商投资企业协会副会长、香港豪都国际有限公司董事长屠海鸣

说，华商企业要利用其当地特色，当好中国“一带一路”的宣传大使。

中国侨商投资企业协会副会长、澳门万国控股集团主席刘雅煌则希望能够通过青年交流营、签证手续便利优化等，为“一带一路”繁荣作出贡献。

国务院侨务办公室副主任郭军在发言中肯定了华商企业在“一带一路”经济发展中所作的贡献，他期待华商企业扮演好桥梁角色，推动更多经贸、文化交流。

(本报博鳌3月26日电)

经济学家就深化金融市场改革表示：
不能因新风险出现而停止金融创新

■ 本报记者 苏庆明

如何深化金融市场关键改革，发挥金融优化资源配置的基础性作用？如何增强金融体系的免疫力，提高金融市场的抗逆力？博鳌亚洲论坛2017年年会今天举行的“未来金融：创新驱动与风险防范”思客会围绕这些话题展开讨论。

国家金融与发展实验室理事长、中国社会科学院原副院长李扬表示，金融改革有几件事情必须要做：一是要建立完善一套市场配置的标准；二是要有一个完善的、有效的利率体系；三是要解决权益错配问题；四是是要解决普惠问题。

李扬说，中国金融始终面对两个任务，一是把过去没有做过的东西补起来，打牢金融基础，另外需要紧跟潮流，发展新的金融。“要用最新的科学技术，特别是互联网以及相关的技术来改造金融业。”

就金融如何为实体经济服务，中国人民币大学副校长、金融研究所所长吴晓求说，要推动金融的结构性改革，发展资本市场，提供并购服务；为新技术成长、新的主导产业提供金融服务；为实体经济的资产提供定价功能。

吴晓求表示，中国经济要大力发展，只有通过改革开放才能完成。在这个过程中风险会发生很大的变化，金融风险和金融业态是相伴随的，不同的金融业态有不同的金融风险。在创新的过程中也许会有新的风险出现，我们不能因为有新的风险出现就停止金融的创新。风险和提供的功能两者相匹配，只要新的金融功能能够覆盖新的风险，创新就值得。

华夏新供给经济学研究院首席经济学家贾康也表示，金融支持实体经济升级换代的发展是势在必行的创新，中国金融必须多样化，必须无缝连接。

(本报博鳌3月26日电)

香港华商集团董事长符祥翠：
服务“一带一路”
琼籍侨商多做事办实事

■ 本报记者 尤梦瑜

“以前我长年生活在香港，现在，海南成为我工作、生活的主场。”香港华商集团董事长、中国侨商投资企业协会副会长符祥翠从1991年开始在琼投资，在过去20多年的时间里，他亲身感受着家乡海南发生的巨变。3月26日上午，符祥翠前来参加博鳌亚洲论坛2017年年会华商领袖与华人智库圆桌会议，会上的他认真聆听并记下笔记，发言者们的真知灼见于他而言，是企业的经营之道，更是家乡的未来。

“海南的投资环境在近两年有了明显的提升。无论是在广度还是深度上，政府都给予了很好的政策引导，‘多规合一’试点成效明显，美丽乡村建设成果丰硕。”符祥翠在接受记者专访时表示，他和不少侨商的在琼投资主要都集中在乡村地区。这几年基础设施建设向乡村倾斜，这对他们来说是件大好事。

“好事不光是在乡村的硬件建设上，现在每每回到文昌老家，我发现不少村民开口就是聊投资，村里也在积极地招商引资，而不是一味地等政府来帮扶。我想，这种观念上的转变也是海南经济快速发展所带来的一大收获。”符祥翠说。

多年来的在琼投资也让符祥翠看到了海南在投资环境上仍存在一些短板，例如高端人才比重低、乡村金融服务仍滞后等。

“期待政府、企业等可以围绕眼下的短板多研究、多落实。”符祥翠说，“我们侨商企业的发展与海南的发展越来越紧密地联系在一起。连续几年参加博鳌亚洲论坛年会，我感受到海南的国际知名度在提高。海南的知名度越高，我们越骄傲。”

符祥翠正在积极组织琼籍侨商为海南在“一带一路”的发展机遇中多做事、办实事。“在全球化和21世纪海上丝绸之路的大背景下，海南的地理位置决定了它可以大有作为。”

在符祥翠看来，政府要在绿色生态资源与海洋这两大优势上加大马力，通过发展海洋经济为“一带一路”经济繁荣作出贡献，侨商可在相关贸易、旅游、医疗等多领域加大投资。

“海南是海洋大省，但其实海洋经济的发展基础还是有些薄弱，政府和企业要携手寻机遇。”符祥翠说。

符祥翠同时也是海南省侨商会会长，他说，海南侨商要搭建的不是一座连接海南与外界的简单桥梁，而是一座“彩虹桥”，这就意味着交流不是只集中于一个领域、一个地区，而是需要更多维度地“走出去”和“引进来”，打造“色彩缤纷”的产业投资。

“在发展大潮中，侨商会不仅要吸引更多侨商来琼投资，还要不断地带着本地商人一起走出去。”符祥翠激动地说道。

(本报博鳌3月26日电)